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Együttműködés a Hargita Megyei 
Önkormányzattal

Tolna megye főként a kultú-
ra, értéktár, média, oktatás, közös 
pályázatok, testvértelepülési kap-
csolatok témakörökben működik 
együtt a romániai Hargita me-
gyével. A  testvérmegyei kapcsolat 
2018. szeptember 2-án jött létre. 
Az önkormányzatok több együtt-
működési területet jelöltek meg 
a fejlesztés és a testvérkapcsolat 
erősítése érdekében. A  két megye 
célja, hogy ne csak megyei önkor-
mányzati, hanem települési, sőt a 
családok szintjén is létrejöjjenek 
a kapcsolatok, mert az csak akkor 
lesz élő, ha a legkisebb szinten is 
erős szálak kötődnek. Ehhez min-
den segítséget megad a két megye. 
A keretmegállapodás alapján került 
sor például Siménfalva (Hargita 
megye) és Kölesd (Tolna megye) 
között a szerződés aláírására.

Hargita megye Romániában, 
Belső-Erdély keleti részén találha-
tó, területe 6639 négyzetkilomé-
ter, 2016-ban 333 408 lakos élt ott. 
A  megyét az 1968-as területren-
dezéssel hozták létre, nagyrészt az 
egykori Csík vármegye és Udvar-
hely vármegye területéből. Szék-
helye Csíkszereda. Neve a Hargi-
ta-hegységre utal, amelyben a me-
gye második legnagyobb hegycsú-
csa, a Madarasi-Hargita magasodik.

A  terület leginkább a Kele-
ti-Kárpátok hegyeiből áll: Csíki-ha-
vasok, Gyergyói-havasok, Kele-

men-havasok és a Hargita. Főként 
vulkanikus platókból, hegylábak-
ból, és a sűrűbben lakott folyóvöl-
gyekből állnak, hegyei híresek me-
leg forrásaikról. Hargita Románia 
egyik leghidegebb területe. Itt ered 
a Maros és az Olt Marosfőnél és 
Csíkszentdomokosnál, egymás-
tól néhány kilométer távolságra. 
A  Maros innen nyugati irányban 
haladva a Tiszába ömlik, míg az Olt 
délen a Dunába. A  terület számos 
természeti értékkel rendelkezik. 
Látványosságai közül kiemelkedik 
például a vulkáni eredetű Szent 
Anna-tó, a  Gyilkos-tó, valamint a 
Békás-patak által kialakított meg-
ejtően szép, szűk hasadék, a  Bé-
kás-szoros. A  megyének 9 városa, 
58 községe, illetve 236 faluja van. 
Hargita megye szülötte például Ká-

nyádi Sándor költő, Márton Áron 
püspök, Orbán Balázs néprajztu-
dós és Szász Endre festő is.

Magyarországon arányaiban 
Tolna megyében és Baranya megye 
északi részén él a legtöbb székely.

A  két megye 2017-ben vette 
fel a kapcsolatot egymással, Tolna 
megye közgyűlési határozattal is 
megerősítette a partnerkapcso-
lat hivatalos megkötését. Hargita 
és Tolna megye 2018. szeptember 
2-án írta alá a testvérmegyei meg-
állapodást. Ennek értelmében a két 
megye a következő szakterületek-
ben működik együtt: közigazgatás, 
gazdaságfejlesztés, oktatás, kultúra, 
szociális területek, sport és a kör-
nyezetvédelem, valamint további 
közös megyei érdekeltségű téma-
körökben azon kompetenciájuk 

Szakmai műhelymunka az erdélyi delegáció és a Tolna megyei szakemberek 
részvételével 2019-ben
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szerint, amellyel a romániai és ma-
gyarországi jogszabályok értelmé-
ben rendelkeznek. Hozzájárulnak a 
közigazgatási területi egységeiken 
belül működő tudományos, kultu-
rális, egészségügyi, oktatási, szoci-
ális, társadalmi, sport, turisztikai, 
környezetvédelmi és közüzemi 
szervezetek és intézmények közötti 
kapcsolatok kialakításához.

A  két megye között többször 
voltak kölcsönös látogatások, ami-
kor a megyékben működő külön-
féle szervezetekből érkeztek a két 
megye delegáltjai. Ezen alkalmak 
szolgálnak egymás jobb megisme-
résére, a  különféle területek össze-
hasonlítására, a  műhelymunkákra.

Hargita Megye Tanácsa létre-
hozott egy munkacsoportot, hogy 
ezzel is segítse az intézményes 
kapcsolattartást. Az együttműkö-
dések a vállalkozások, a  szakokta-
tás, a felnőttképzés terén folytatód-
nak, valamint kiemelt hangsúlyt 
fektetnek az értékek mentésére, az 
értékfeltárásra.

A  Nemzeti Művelődési Inté-
zet Tolna Megyei Igazgatósága 
nagyon jó kapcsolatot épített ki a 
Tolna Megyei Önkormányzattal, 
valamint a Tolna Megyei Értéktár 
Bizottsággal. E  kapcsolatok révén 
került be az igazgatóság e test-
vérkapcsolat kiépítésébe. Minden 
évben közösen megrendezzük a 
Vár a megye! Tolna Megyei Érté-
kek Napja rendezvényt, melynek 
mindig más település biztosítja a 
helyszínét. 2019-ben, 2020-ban és 

2021-ben is érkeztek Hargita me-
gyéből meghívottak, bemutatták 
értékeiket termékeken keresztül, 
néptáncban, népzenében.

A  Tolna Megyei Igazgatóság 
részt vett és vesz folyamatosan a 
két megye értéktári tapasztalatait 
átadó kerekasztal-beszélgetéseken 
és workshopokon. A  két megyé-
ben nagyon különböző az értéktári 
munka. Míg Magyarországon alul-
ról jövő kezdeményezés a telepü-
lési értéktárak létrejötte, a  román 
kormány önkormányzati szabályo-
zásában közigazgatási módon veszi 
számba az értékeket. Az erdélyi 
magyarság nagy lelkesedéssel és 
elszántsággal gyűjti értékeit. A két 
megye értéktárral foglalkozó szak-

emberei megismerkedtek az ösz-
szegyűjtött értékekkel; úgy Tolna, 
mint Hargita megye településein.

A  pandémia miatt sajnos csak 
online találkozásokra volt lehető-
ség az utóbbi egy évben.

Az Országgyűlés A  magyar 
nemzeti értékekről és a hunga-
rikumokról szóló 2021. évi XXX. 
törvénnyel biztosította, hogy jogi 
keretek között is megindulhasson 
az értékek gyűjtése. Az összetar-
tozás és a nemzeti tudat erősítése 
érdekében nemzeti értékeink ösz-
szegyűjtése, szakszerű dokumentá-
lása és a jövő nemzedékek számára 
történő megőrzése minden magyar 
közösség legfőbb feladata. A  ma-
gyarság örökségét, ember alkotta 
és természet adta értékeit települé-
si, táji és nemzeti értéktárban kell 
rendszerezni, hogy a közösségek 
megismerhessék és használatba ve-
hessék azokat. Közös feladat, hogy 
létrejöjjenek, bővüljenek a tele-
pülési értéktárak és meginduljon, 
illetve folytatódjon az értékfeltá-
rás. A Nemzeti Művelődési Intézet 
módszertani támogatást nyújt a 
feltáró munkához, és jó gyakor-
latok megosztásával járul hozzá a 
települési értékőrzők eredményes 
felkutatásához.

KUTI IMRÉNÉ VARGA LÍVIA diplomáját a pécsi Janus Pannonius Tudományegyetem 
Felnőttképzési kar művelődésszervező szakján szerezte 1996-ban, majd 1998-ban a Ma-
gyar Művelődési Intézet által szervezett felsőfokú közművelődési szakemberképzésen 
vett részt. 1997-től 2016-ig a györkönyi Tolnai Lajos Művelődési Házat, könyvtárat, tele-
házat, eMagyarország pontot, FIP pontot vezette. 2016-tól a Nemzeti Művelődési Intézet 
Tolna Megyei Igazgatóságának módszertani referense, majd igazgatója.

Pillanatkép a „Vár a megye” 2020-as szekszárdi programjáról

Szakmai találkozó (2019, Csíkszereda)




